

## Достоверность ЕГРЮЛ - вклад в экологию бизнеса и в налоговое администрирование.

17 лет назад принят закон о государственной регистрации юридических лиц и индивидуальных предпринимателей. За это время Реестр и сама регистрация существенно изменились. Регистрация осталась заявительной, но её реализация приобрела разрешительные черты. И сегодня процесс регистрации как таковой неразрывно связан с достоверностью Реестра в целом.

Единый государственный реестр юридических лиц и Единый государственный реестр индивидуальных предпринимателей является одними из самых востребованных реестров в России. Сведения, которые содержатся в реестрах, активно используются государственными и правоохранительными органами, внебюджетными фондами, да и просто заинтересованными лицами, участниками гражданского оборота.

Федеральным законом от 30.03.2015 № 67-ФЗ внесены масштабные изменения в ряд законодательных актов Российской Федерации в части обеспечения достоверности сведений, представляемых при государственной регистрации юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, которые призваны, с одной стороны, обезопасить бизнес от действий недобросовестных лиц, а с другой — упростить доступ к достоверной информации о профессиональных участниках гражданского оборота.

Основные цели принятых изменений — упрощение регистрационных процедур, повышение открытости, безопасности и достоверности информации.

Так, в целях повышения безопасности предпринимательской деятельности Законом расширен перечень сделок, подлежащих обязательному нотариальному удостоверению и касающихся перехода доли в обществе с ограниченной ответственностью.

Одновременно для того, чтобы исключить возможность использования для целей регистрации документов с сфальсифицированной удостоверительной надписью нотариуса, с **01.01.2016** у регистратора появилась право проверить реальность совершения нотариального действия.

В интересах добросовестных участников гражданского оборота внесены поправки, направленные на устранение пробелов по процедурам ликвидации юридических лиц и не только.

**С 2016 года** налоговые органы получили возможность проверять информацию, которая уже содержится в ЕГРЮЛ (данные об адресе ЮЛ, учредителе или руководителе), либо сведения, которые планируется внести в ЕГРЮЛ (например, при поступлении документов на реорганизацию, ликвидацию, внесение изменений в ЕГРЮЛ или учредительные документы).

В ходе проведения проверки в случае выявления недостоверных сведений регистрирующий орган направляет в адрес организации, учредителей, руководителя уведомление о необходимости представления достоверных сведений. Если такие сведения не будут представлены в течение 30-ти дней с момента направления уведомления, то в ЕГРЮЛ вносится запись о недостоверности содержащихся сведений о юридическом лице (п. 6 ст. 11 [Федерального закона от 08.08.2001 года № 129-ФЗ](#), п. 18 Приложения 1 к [Приказу ФНС России от 11.02.2016 № ММВ-7-14/72@](#)).

Наличие в ЕГРЮЛ записи о недостоверности сведений в отношении организации влечет отказ в государственной регистрации при включении в ЕГРЮЛ сведений о физических лицах, причастных к ее деятельности (учредители, руководитель).

Также, с сентября 2017 года вступили в силу изменения в законодательство по государственной регистрации: наличия в ЕГРЮЛ сведений о недостоверности в течение более чем 6 месяцев, является основанием для исключения юридического лица из единого государственного реестра юридических лиц по решению регистрирующего органа, то есть без обращения в арбитражный суд (подпункт б пункт 5 статьи 21.1 [Закона](#) № 129-ФЗ).

Процедура исключения юридического лица из ЕГРЮЛ по вышеуказанному основанию аналогична процедуре исключения недействующего юридического лица, проводимая налоговыми органами еще с конца 2005(02.07.2005 N 83-ФЗ).

Регистрирующий орган принимает решение о предстоящем исключении юридического лица из ЕГРЮЛ, которое публикуется в Вестнике государственной регистрации. В течение 3 месяцев лица, чьи права и законные интересы при этом затрагиваются, вправе направить или представить мотивированные заявления (Замечу мотивированные!!!).

Если такие заявления не поступят, юридическое лицо исключается из ЕГРЮЛ.

При этом, законодательство о государственной регистрации не исключает внесения изменений в содержащиеся в ЕГРЮЛ сведения, в отношении которых уже содержится запись о недостоверности.

То есть, для того, чтобы ранее внесенная запись о недостоверности сведений утратила актуальность, необходимо представить в регистрирующий орган соответствующее заявление и документы, подтверждающие достоверность представленных сведений.

При наличии в ЕГРЮЛ вышеуказанной записи, сведения о недостоверности отражаются в выписке из ЕГРЮЛ в разделе "Дополнительные сведения".

При этом, одновременно напомним, что законодательством предусмотрена ответственность заявителей за предоставления недостоверных, заведомо ложных сведений.

Так, недобросовестные граждане, преследуя интересы личной наживы, совершают экономические преступления, регистрируя так называемые «фирмы-однодневки» на подставных лиц, не осознающих в полной мере правовых последствий своих действий.

В группу риска входят малоимущие и престарелые граждане, люди, зависимые от алкоголя и наркотиков, студенты, которые за плату предоставляют свои персональные данные для регистрации юридического лица, не задумываясь о том, что совершают административное и уголовно наказуемое правонарушение, за которое предусмотрено суровое наказание.

Уголовным кодексом Российской Федерации (далее - УК РФ) за создание юридического лица через подставных лиц, повлекшее внесение в ЕГРЮЛ недостоверных сведений, предусмотрен штраф в размере до 500 тысяч рублей или лишение свободы на срок до 5 лет.

**Добросовестные налогоплательщики при реализации закона о достоверности реестра получили преимущества.**

Упрощена регистрация бизнеса.

Начиная с 2016 года регистрация проходит не более 3 дней, ранее 5 дней; реализована возможность подачи документов без нотариуса прямо в регистрирующий орган при создании юридического лица. Также улучшаются и модернизируются сервисы по регистрации юридических лиц и индивидуальных предпринимателей.

Для бизнеса теперь не требуется огромный штат специалистов для проверки контрагентов. Сервис «Риски бизнеса: проверь себя и контрагента» даёт возможность бесплатно получить информацию о своих контрагентах, отслеживать информацию о подаче документов на государственную регистрацию, получить информацию о дисквалифицированных лицах и получать выписки из реестров в электронном виде равнозначным с бумажным документом выдаваемых налоговыми органами и многое другое.

Что касается грядущих изменений в законодательстве по государственной регистрации:

С октября этого года при повторной подаче документов на госрегистрацию из-за неполного комплекта документов или ошибок в оформлении госпошлину платить не придется. То есть, если заявитель ошибся и ему вынесен отказ, то в течении 3 месяцев он может устранить данные несоответствия и повторно подать пакет документов на государственную регистрацию 1 раз.

Также, с октября изменения коснутся информирования о предстоящей регистрации, для обеспечения защиты своего бизнеса от недоброжелателей (рейдерского захвата). Сейчас, чтобы отслеживать, представлены ли в налоговый

орган документы для регистрации в отношении какого-либо юридического лица или предпринимателя, необходимо каждый раз обращаться к сайту ФНС России и вводить реквизиты. С 1 октября 2018 года с помощью сайта появится возможность оформлять подписку и получать такую информацию в виде сообщений на электронную почту. Новая возможность позволит заинтересованным лицам своевременно направить в налоговый орган возражения относительно предстоящего внесения данных в Единый государственный реестр юридических лиц.

Более того, хочу заметить, что предпринимательское сообщество и правительство России, заинтересовано в электронном взаимодействии.

Основные преимущества электронного взаимодействия - это экономия времени, затрат, удобство - ни каких административных барьеров, коррупции.

То есть, нет необходимости обращаться в Юр.Бюро для получения консультации и оформление документов за баснословные деньги, а просто по Интернету через сайт Госуслуги либо ФНС бесплатно получить интересующую информацию по регистрации бизнеса, получить информацию каким образом зарегистрировать организацию либо получить статус индивидуального предпринимателя, направить документы, заявления на государственную регистрацию в регистрирующий орган, оплатить государственную пошлину, а также получить иную информацию по налогообложению и не только.

В настоящее время через нотариусов можно подать любые документы в регистрирующий орган – это экономия времени на процедуры, не требуется посещения налогового органа, но требует определенных затрат от заявителя.

Подача документов в электронном виде имеет ряд преимуществ по сравнению с обычным способом подачи документов на регистрацию в при личном обращении в регистрирующий орган либо через МФЦ, почтой.

---

---

При наличии УКЭП нотариальное удостоверение подписи заявителя при государственной регистрации не требуется. Электронный вид регистрации – это

самый удобный, выгодный, быстрый способ для регистрации, в один раз можно сформировать документы необходимые для регистрации, оплатить государственную пошлину, направить документы в регистрирующий орган и получить результат государственной услуги в электронном виде не посещая налогового органа, банков, нотариуса, все это экономит время и деньги.

Но если даже у заявителя нет УКЭП, то через сервис «Подача заявки на государственную регистрацию» можно осуществить подготовку Заявления на регистрацию при создании юридического лица и направить заявку на государственную регистрацию в электронном виде. При таком виде требуется личное посещение регистрирующего органа с пакетом необходимых документов для регистрации и оплаченной государственной пошлины.

В настоящее время (2017) при наличии электронной подписи регистрация физического лица в качестве индивидуального предпринимателя в электронном виде через портал Госуслуг или сайт ФНС государством представляет скидку 30%.

А уже с января 2019 года при подачи документов в электронном виде с электронной подписью скидка от государства уже 100%, то есть гос.пошлина не взимается!

Сейчас напомню, за создание ЮЛ -4 тыс. рублей, ИП -800, внесение изменений в учредительные документы 20% от гос.пошлины при создании предприятия.

Так что наиболее экономный, удобный способ - это подача документов на государственную регистрацию в электроном виде с электронной подписью заявителя (заявителей).

---

---